

## “博爱家园”建设

夯基础 抓阵地 谋创新  
“博爱家园”暖人心

嘉兴市南湖区解放街道凌塘社区红十字会

凌塘社区是一个老人多、拆迁户多、外来人口多的社区。社区红十字会紧紧围绕中心工作,结合自身工作特点,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神和“勤善和美、勇猛精进”的新时代嘉兴人文精神,积极推进“博爱家园”建设,在服务群众、温暖人心上取得新成效,以实际行动打造“群众身边的红十字会”。

夯基础 强队伍  
工作覆盖“无死角”

一是动员会员、志愿者参与。在坚持标准的前提下,多渠道发展红十字会员、志愿者,壮大组织队伍,目前共有会员67名、志愿者119名。同时,引导会员、志愿者成为村治理网格员、协调员、宣传员,宣讲“三救三献”知识,传播红十字文化,助力社区平安建设、健康建设。

二是培育专业志愿服务团队。对标新时代文明实践试点对红十字会工作要求,建立红十字志愿服务站、红十字会“博爱驿站”,成立医疗救助、生活照料等5支红十字志愿服务队。设立社区红十字服务专岗和造血干细胞捐献、人体器官(遗体、组织)捐献和无偿献血登记站点,组织开展志愿服务累计30余场,惠及群众650余名;依托社区医生组建医疗

服务队,为退休工人解读体检报告,为困难群众提供专业的医疗咨询服务;成立由22人组成的“老干部帮忙团”,为空巢、独居老人解决磨刀、理发、调解等生活琐事,年服务群众280余人次;创新开展社区“红色代办”服务,提供上门、陪同、代跑、代购等志愿服务,代办各类事项20多次。

抓阵地 惠民生  
工作落地“零距离”

一是红十字文化传播引领先行。在社区服务大厅醒目位置摆放系列宣传资料,打造“一廊二区”(社区红十字博爱宣传长廊墙、红十字工作展示区、小区文化公园博爱广场宣传区);依托“新居民职工文化苗圃”“新居民需求站”“乡亲们俱乐部”等场所,宣传、展示红十字文化。近年来,组织红十字宣教活动40余场,惠及群众2000余人次。

二是急救救护培训常抓不懈。在社区便民服务处放置急救箱和AED,并做好相关人员培训,以备不时之需。建设500平方米的体验馆,涵盖生命安全、防灾减灾、科技、消防、科普等内容,定期组织急救救护培训,年培训1000余人次。建设总面积约900平方米的2个救灾物资储备点和1个应急转移安置点,并制

定社区应急救灾工作方案,每半年组织社区工作人员、居民开展应急救灾演练活动。

三是“播撒凌塘关爱”持续不断。结合市、区两级红十字会开展的“博爱进万家”等活动,组织会员、志愿者为困难群众送上祝福,年慰问100余人次。建立“红十字博爱基金”,筹集爱心援助款5万余元,已全部发放给困难群众。建立社区“爱心超市”,向困难群众捐赠总价值4万余元的衣物400多件,服务群众800余人次。开展“长者餐桌”行动,每天中午为53名80岁以上的独居老人跑腿送餐。

谋创新 创品牌  
工作特色“铸亮点”

一是坚持以“党建”引领“红建”的前行路径。始终坚持以“党员”引领“会员”。平时,党员积极参与急救知识普及、关爱易受损群体等活动。“战时”,更是高扬党旗、凸显党员志愿者风采。抗“疫”期间,有69名红十字党员志愿者24小时奋战在一线,为空巢独居老人、隔离户送菜送物78次。另有45名红十字志愿者紧跟红十字党员志愿者的步伐,参与社区守小门、排查外来人员、为隔离人员送关爱等活动170余人次。

二是组建践行时代精神的红十字爱心车队。社区组织红十字志愿者,成立由四川商会、中石化等9个分队75辆私家车组成的红十字爱心车队,为出行有困难的群众提供免费出行服务,惠及社区群众120余人次,累计服务430余次、680多小时。同时,积极参与社区红十字活动20余场。防汛抗台期间,爱心车队又积极参与应急救援行动,转移受困群众和运送救灾物资等。

三是组织“你说我做”的微心愿系列活动。针对社区医养中心老人提出缺少购物乐趣、空巢老党员多年没有看过电影等“微心愿”,社区红十字会专门组织“你说我做”主题关爱活动,并逐渐形成每季度组织一次的活动常态,惠及群众300余人次。

四是建立具有凌塘特色的红十字志愿服务“嘉许回馈制度”。社区与域内的爱心企业组成“嘉许联盟”,回馈做出贡献的红十字志愿者。为每位志愿者建立积分登记本,按服务时长、难易程度累计积分。志愿者凭积分可以在社区爱心超市兑换生活用品,可以到洗车保养店兑换洗车券,也可以到嘉兴市中医院康复中心兑换保健项目,爱心车队志愿者更可以凭积分兑换中石化的加油卡等。

## 省级救援队风采

## 坚定理想信念守初心 立足本职担使命

浙江省红十字(丽水)赈济救援队



浙江省红十字(丽水)赈济救援队(以下简称救援队)以丽水市红十字应急救援队为班底组建而成,是一支能够有效应对突发应急事件,开展自然灾害紧急救援的民间公益救援队伍。2019年10月至今,救援队开展各类活动累计300场次,其中救援出动75次,参与安徽洪水救援1次,参加各类救援演练活动8次,开展校园安全知识讲座7次,参与防疫消杀作业165次(惠及群众15720人次),与9个县(市、区)红十字救援队开展联训活动2次。

收能力强、有特长、具备专业救援能力的志愿者成为救援队员。截至2020年4月底,累计招募救援志愿者31人,其中12人被择优选为预备队员。另有5名预备队员转为正式队员,不断充实救援队伍。

## 提升社会效应

一是推动校园安全教育,提高学生安全防范意识。积极配合市教育局开展“安全体系课程进校园”活动,为丽水市外国语学校、中山小学、实验小学、开发区学校等,开展防溺水、消防安全、交通安全、安全疏散演练等活动,提升安全防范意识和自救互救能力。

二是加强外部协作,积极参与赛事活动保障。积极参与马拉松等大型赛事安全保障工作,为运动员和群众提供现场应急救护,承担线路勘查、规划、布置、实施等任务,做到安全保障百分百。

三是依靠信息宣传平台,做好典型宣传。依靠微信、网站等宣传平台,积极做好救援队参与救灾救援的典型宣传,传播红十字正能量,提升红十字影响力,引导群众关心和支持红十字事业。

## 加强队伍建设

一是强化救援队培训。制订年度救援技能培训方案,在借鉴国内外先进技术和知识的基础上,通过演练、实践、消化,逐渐形成较为成熟符合救援队实际的培训课程,累计投入培训经费3.5万元。2020年4月,组织72名队员开展红十字初级救护员证培训,参加师资培训3人。组织2名队员参加省红十字会业务培训。6月,组织45名队员参加山岳救援培训。7月,组织5次急流救援技能培训,组织9名队员参加省红十字会赈济救援队培训。8月,组织15名队员参加市海事局水上应急救援中心培训。

二是夯实职业技能基础。重点培养20名热爱奉献、技术较好、时间较为自由的队员,通过强化训练,和党员先锋队一起组建一支25人左右的一线救援力量,确保在重大救援任务或长时间救援任务中,能够第一时间开展救援行动。

三是积极吸收新生力量。积极开展专业课和技能培训,广泛吸

## 完善财务管理

一是完善财务制度。救援队严格落实财务管理制度,按照“专人专管、专款专用、专项管理”原则,确保每一笔款项用实用好。装备采购等重大事宜由救援队骨干成员讨论决定。

二是落实财务公开。及时通报款物收支情况,随时接受全体队员、市红十字会、爱心捐赠者和群众监督,做到财务公开透明。

## 弘扬红十字精神 争当应急救援先锋

浙江省红十字无人机救援队

2020年7月,浙江极客桥智能装备股份有限公司以极客桥青年突击队为基础,组建浙江省红十字无人机救援队(绍兴市红十字极客桥无人机救援队)。目前救援队共有21名队员,其中党员队员11人。几个月以来,救援队积极参与应急救援、赛事保障等任务,受到社会各界的广泛好评。

## 驰援武汉建设“火神山”“雷神山”医院

2020年初,新冠疫情爆发,救援队立即选派2名骨干队员,携带6台照明无人机,连续开车10余个小时到达交接点,现场交付并培训设备操作使用,为加速建设“火神山”“雷神山”医院作贡献。

## 参与温岭槽罐车爆炸事故现场救援

6月13日,G15沈海高速温岭市大溪镇良山村附近高速公路一辆槽罐车爆炸冲出高速,波及到周边部分民房及厂房,造成大面积房屋倒塌和人员伤亡。救援队接到救援指令后,立即出动6名队员和2辆专业救援车,携带6台照明无人机,连夜赶赴事故现场,为现场复杂的救援环境照亮一条“生命的通道”。

## 支援江西鄱阳湖区域抗洪救灾

江西鄱阳湖区域遭遇特大洪

水灾害,在与当地相关部门取得联系后,救援队于7月13日紧急集结8名救援队员,驾驶3辆运输车,携带8台无人机等设备,赶赴江西抗洪现场,连续5天协助当地防汛力量开展抗洪抢险救灾工作,受到当地党委政府和群众的赞扬和认可。

## 参与安徽淮河流域抗洪救灾

7月19日,选派4名救援队员和1辆装备运输车,携带6台照明无人机等设备,跟随浙江、河南消防和解放军舟桥部队,连续通宵奋战12天,承担安徽铜陵、阜南等多地的抗洪抢险夜间照明保障任务。

## 参加省内应急救援演练活动

7月和10月,先后参加省红十字会和绍兴市红十字会举办的应急救援演练活动,检验和提升无人机实战运用效能。

## 参与衢州化工厂重大火灾事故救援

11月9日,衢州中天东方氟硅材料有限公司发生重大火灾事故。当日14时许,救援队接到救援指令,立即选派4名救援队队员,携3台照明无人机火速赶赴现场。在现场采访的央视新闻记者感叹:“在照明无人机升起的那一刻,天空瞬间变亮了,这对夜间救援实在是太重要啦!”

## 学党史

## 党史上的二月

1936年2月1日 “中华民族解放先锋队”在北平成立。这是在中国共产党领导下以抗日民主为奋斗目标的先进青年的群众性组织。

1937年2月10日 为促进国共两党合作的实现,中共中央致电国民党五届三中全会,提出五项要求:停止内战,集中国力,一致对外;保障言论、集会、结社之自由,释放一切政治犯;召开各党各派各界各军的代表会议,集中全国人才,共同救国;迅速完成对日作战之一切准备工作;改善人民生活。

1947年2月1日 中共中央政治局召开扩大会议。毛泽东在会上指出:中国时局已发展到新的人民大革命高潮的前夜。

1951年2月18日 中共中央向党内通报

《中共中央政治局扩大会议决议要点》。中央于2月中旬召开政治局扩大会议,讨论了“三年准备,十年计划经济建设”的问题和抗美援朝的宣传教育运动、土改、镇压反革命、城市工作、整党建党、统一战线工作、整风等八个问题。

1974年2月22日 毛泽东会见赞比亚总统卡翁达,提出关于“三个世界”划分的战略思想。这一思想的基本点是:美国、苏联是第一世界;亚非拉和其他地区的发展中国家是第三世界;处于两者之间的发达国家是第二世界。

1980年2月23日至29日 中共十一届五中全会在北京举行。会议的主要议题是加强和改善党的领导。全会讨论和通过了《关于党内政治生活的若干准则》;讨论了《中国共产党章程》修改草案;通过了《关于召开党的

第十二次全国代表大会的决议》。全会决定重新设立中央书记处,选举胡耀邦为中央委员会总书记。

1997年2月19日 邓小平在北京病逝,享年93岁。

1997年2月27日 中共中央印发《中国共产党纪律处分条例(试行)》,要求全党自发布之日起贯彻执行。

2000年2月20日至25日 江泽民在广东考察工作期间提出“三个代表”重要思想。

2004年2月18日 中共中央授权新华社发布新的《中国共产党纪律处分条例》,要求自发布之日起施行。

## 话浙江省红十字运动史

## 浙江省红十字运动2月纪事

1915年 分会成立。

2月5日,余姚吉吉人为山东兵水两次捐洋300元。

1924年 2月27日,中国红十字会龙泉分会成立。

1925年 2月27日,中国红十字会长兴、吴兴分会接到大批伤员,派救护队员将该批伤员分别籍贯、发给船票,送上轮船,令其自行回籍。计送出48人。

2月28日,中国红十字会吴兴分会接到战时被拉夫夫34人,转送上海松江31人,枫泾3人。

1927年 2月7日,中国红十字会杭州分会扩大富阳为第十三收容所,就近收容。杭城内外,50余处收容所,收容受难妇孺逾万人。

2月28日,中国红十字会奉化

1951年 2月21日,中国红十字会温州分会改组后召开会员代表大会选举产生理事会,葛林宗任会长。

1952年 2月11日,杭州分会医院建立并开诊,该院门诊部设有内、外、儿、妇产等科室。

1987年 2月25日,省红十字会工作会议在杭州召开。

2月26日,省红十字会在杭州召开全省红十字会先进集体和先进个人表彰大会,34个先进集体和228名先进个人受表彰。

1988年 2月,省红十字会召开迎春座谈会,在杭州的红十字会先进会员、积极分子、专职干部代表

参加。

1990年 2月15日,省委副书记,省长沈祖伦批示:“省红十字会办事机构独立设置,挂靠省卫生厅。”

2月15~17日,中国红十字会第五次全国会员代表大会在北京召开。浙江省戴迪、徐兆骧,朱元卿当选第五届理事会理事。

1993年 2月2日,杭州市江干区红十字会,海宁市红十字会,台州市红十字会松门急救站,温州市红十字会,宁波市红十字会获中国红十字会全国先进集体荣誉称号。

2001年 2月12日,省红十字会在杭州召开省级医疗卫生红十字工作委员会议,52名代表参加会议。

2010年 2月10日,省红十字会编印

《情暖浙江·红十字博爱公益项目推介手册》,推出十个公益项目。

2011年 2月8日,省委书记、省人大常委会主任、省红十字会名誉会长赵洪祝在省红十字会2010年工作情况专报上作出批示:“2010年,省红十字会围绕中心,服务大局,各项工作取得了新进展,尤其是在开展抗灾救援活动和实施博爱公益项目工作中成绩显著。希望在新的起点上再接再厉,切实加强自身能力建设,推动我省红十字事业持续健康发展。”

2月25日,省红十字会“红十字博爱送万家”项目、宁波红十字会“造血干细胞捐献”项目、“浙江省红十字会爱心名媛俱乐部”、“舟山群岛渔民流动医院”获得省政府第三届浙江慈善奖。乐部”、“舟山群岛渔民流动医院”获得省政府第三届浙江慈善奖。